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Tvorba didaktického testu podle 
stanovených kritérií 

 vyhotovení testu dle zákonitostí tvorby 

 navázání spolupráce s učitelem/učitelkou 

 domluva ohledně zadání Vašeho testu žákům/studentům 

 předpokládané zadání: cca konec dubna až začátek června (v 

momentě, kdy budou probrány druhy úloh) 

• (volitelné) v ideální konstelaci: žáci by vyplnili jak test od 

příslušného učitele, tak Vámi vytvořený didaktický test 

(komparace)   

 průběžně „sondovat“, jaká učební látka bude předmětem diagnostiky 

pro následnou konstrukci didaktického testu 

Výstupem: písemná zpráva obsahující: 

1. Úvod (třída, látka) 

2. Vyhodnocovací matice 

3. Index obtížnosti/hodnota obtížnosti úloh, citlivost úloh 

4. Závěr + interpretace (vhodné úlohy, podezřelé úlohy, zakázané úlohy) 

5. Zadávaný test v příloze (vzorový - nevyplněný) + označit položky na 

nižší a vyšší kognitivní operace 



 Personální stránky prof. Doulíka: Interaktivní cvičebnice tvorby a 

hodnocení didaktických testů 

Více zde: https://paveldoulik.webnode.cz/zajimave-odkazy/ 

 Říčan, J., Škoda, J., Hermanová, V., & Lanková, B. (2021). 

Komparace kvality tzv. teacher made testů s didaktickými testy a 

jejich vliv na úspěšnost žáků: případová studie. Scientia in 

Educatione, 12(1), 1-14. ISSN 1804-7106. 

https://doi.org/10.14712/18047106.1837.  
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Pedagogická fakulta UJEP 

Ústí nad Labem 



Na základní škole se lze setkal s pedagogy, kteří zadávají neadekvátní 

úlohy, které jsou nesrozumitelné a naprosto neodpovídají věku a 

znalostem žáků … Dvojznačnost některých úkolů a úloh  (Malmberg, 

Järvelä, & Kirschner, 2014, p. 114). 

 

Weiss „předložil dvěma skupinám učitelů k posouzení naprosto stejné 

písemné práce. K tomu obdrželi buď informaci, že tato práce byla 

napsána jedním jazykově nadaným chlapcem, jehož otec je redaktorem 

známého deníku, anebo že je to práce průměrného žáka, jehož oba rodiče 

prostě vykonávají průměrná povolání.“  (Man, Mareš, & Stuchlíková 

2000, p. 225. 

 



Historie hodnocení… 
• První klasifikace: 1530 

• Navazují jezuité 

• Marie Terezie a oblíbený rok 1774 … 

• 1854 zavedeny maturity na gymnáziích … první 

hlasy proti hodnocení (Tolstoj) 

• Příhoda (testy) x Chlup (ústní) 

• Nejedlého reforma (zákaz testování) 

                          ● Uvolnění v 60. letech 

                                          ●  V současné době „Boom“ 
                                      

                                   

 

 



Učební úlohy ve výuce 
• Chyby:   

  dají se efektivně tvořit a formulovat přímo ve výuce (domněnka  

      učitelů: ano improvizace, ne bezděčnost) 

  vyžadují jednoslovnou odpověď (co – jak – kdy – kde) 

      (v lepším případě holé věty, nekultivovaný projev) 

  vyžadují nižší úroveň myšlení (chybí výzva k vyšším úrovním zvládání) 

  formulovány příliš obecně („Popište východní frontu“) 

  vyjádřeny oznamovací větou („Božena Němcová“) 

  lze je umístit pouze na začátek nebo konec hodiny 

  jsou monotónní (úlohy ABCD) 

  učitelé hromadí jednu otázku za druhou (většinou problém při ústním zkoušení)  

 

• Mají být: 

  vzdělávací a formativní (psychomotorická i afektivní složka) 

  mají vzrůstající obtížnost 

  tvořeny „na míru“ cílům (souvisí s očekávanými výstupy RVP a cíli učitelů) 

  rozmanité (viz hl. obsah semináře) 

  zaměřeny na to podstatné (diagnostikuje se kmenové učivo) 

  na jednu část látky může být vyhotoveno více úloh (ale jiné náročnosti) 

  konstruovány tak, aby braly v potaz předchozí zkušenosti žáka a úroveň myšlení    
(náročnost) – NE všechny úlohy pro všechny žáky 



U nás je pro hodnocení důraz tradičně kladen zejména na ústní zkoušení.  

Má však řadu negativ... 

Chudá myšlenková struktura (často pouze reprodukce) 

Značná časová náročnost (každá třetí 

hodina pouze na zkoušení) 

Absence explicitně daného cíle 

Malá objektivita (!!!) – preferenční postoje 

Absence pevných norem pro hodnocení 



... ale také pozitiv: 

Rozvoj mluvního (řečového) projevu 

Možnost bezprostřední reakce na nesprávnou odpověď 

Ústní zkoušení může být komplexnější 

Osobní kontakt mezi učitelem a žákem 



„Teacher made“ test 

Didaktický test 

X 

Jednou z hlavních zákonitostí didaktického testu: vyhnout se 

subjektivním zdrojům chyby při hodnocení 



Didaktický test = nástroj systematického měření výsledků výuky 



Didaktický test by měl být zejm. obsahově validní (tzv. obsahová validita) 

  reprezentuje daný vzorek (=výseč) základní soubor (např. didaktický test z WW II)? 

 

 

 

 

 

 

 

Obsah výuky 

 

Did. 

test 

Did. test 

Obsah výuky 

 

1. VALIDITA 



= spolehlivost Vašeho didaktického testu 

Jak se zvyšuje reliabilita? 

 zvýšením počtu položek v nástroji  

 testem, post testem 

 měřením vnitřní konzistence (vedou data ze dvou  

    částí jednoho nástroje ke stejným závěrům?) 

 statistika – cronbachova alfa, test Kuder  

    Richardsona 

2. RELIABILITA 



 

3. OBJEKTIVITA 
 v didaktickém testu by měly dominovat tzv. objektivně skórovatelné 

položky (viz druhy úloh) 

 

4. PRAKTIČNOST 
 úspora místa, jednoduchost vyhodnocování, 1A4, apod. 

 

 

5. TESTOVÁ DOMÉNA 
 



Téma Hodiny 

výuky 

Váha v1 Počet úloh 

I. 4 2 3 3 

II. 2 1 1,5  2 

III. 8 4 6 6 

IV. 6 3 4,5  4 

suma 20 10 15 

Jeden bod za KAŽDOU úlohu (Chráska) 



Téma 
Počet 

úloh 

Operační úroveň Počet úloh 

Nižší Vyšší Nižší Vyšší 

I. 3 1 2 1 2 

II. 2 0,7 1,3 1 2 

III. 6 2 4 2 4 

IV. 4 1,3 2,7 1 3 

suma 15 4 11 



Protežujeme aplikaci, analýzu, syntézu a 

posouzení poznatků na úkor prostého 

zapamatování. Poměr úloh vyžadující nižší 

myšlenkové operace ku vyšším 

myšlenkovým operacím by měl být v 

poměru 1:2 



otevřené 

se širokou 

 odpovědí 

se stručnou 

 odpovědí 

1. nestrukturované 

se strukturou 

2. vymezenou 

3. danou 

konvencí 

4. produkční 

5. doplňovací 

uzavřené 

   6. dichotomické 

7. s výběrem odpovědí 

8. přiřazovací 

9. uspořádací 
subjektivně skórovatelné 
objektivně skórovatelné 



Zhodnoťte úlohu národního obrození pro vývoj české 

státnosti. 

Popište negativní působení těžkých kovů v životním 

prostředí. 
S 

odborná správnost – gramatika a stylistika – originalita – logická výstavba - rozsah 



Výroba hydroxidu sodného amalgámovým způsobem. 

(Uveďte hlavní suroviny, způsob čištění, schéma 

elektrolyzéru, způsob zpracování odpadních produktů, 

ekologická rizika.) 

S 



Popište jednotlivá stadia vývoje hmyzu s proměnou 

dokonalou 

Popište Fresseniův způsob dělení kationtů do analytických 

tříd 

S 

Popište, co se dělo při tzv. obchodu do trojúhelníku 





Uveďte tři evropské státy s největší územní rozlohou. 

Vypište základní složky lidské potravy: 

1. …………………………… 

2. …………………………… 

3. …………………………… O 

Preferujte místo 
doplňovacích úloh 
(kritické myšlení). 





Nejjednodušší aromatickou aminosloučeninou je 

……………, triviálně nazývaný jako …………….. 

O 

Sveřep… šakal… zav…le v…l… na b…l… Měs…c. 

! Kdy byla bitva na Bílé hoře ? … 

… za Fridricha Falckého 

… v 17. století 

… v neděli … 8.11. 

… 1620 … dopoledne … před 404 lety 

… za vlády rodu Wittelsbachů 

v  Čechách 

… v době vlády Bourbonů ve Francii 



! 
Veškerá ………….. se skládá z………… . Ty jsou tvořeny 

……………… a ……………. . V ………….. se nacházejí 

……………… a …………….. V …………………… pak 

……………… . Počet………… a …………. musí být v 

……………………………. vždy ………………… .  

Pozor! Co je jasné a pochopitelné 

učitelům nemusí být jasné a 

pochopitelné žákům. 







Posledním korunovaným českým králem je Ferdinand II. 
Dobrotivý.               správně - nesprávně  

O 

Se vzrůstající nadmořskou výškou tlak vzduchu:   stoupá - klesá 

! Humboldtův proud není teplý proud.    

ano - ne 

Hoření je slučování látky s kyslíkem. 

ano – ne  ! 





O 

Který z malířů je autorem opony Národního divadla? 

a) Mikoláš Aleš 

b) Josef  Lada 

c) Josef  Mánes 

d) Vojtěch Hynais 

e) Luděk Marold 

● Rozmístění: los, kostka, abeceda 

● Vhodné distraktory 

● 4-5 možností 



O 

Které prozaické literární dílo napsal Jaroslav 
Havlíček? 

a) Vlčí jáma 

b) Máj 

c) Neviditelný 

d) Hordubal 

! 
„Do očí bijící“ distraktor  



O 

Který z výroků vyjadřuje nejlépe podstatu subjektivního 
idealismu? 

a) Svět je nepoznatelný, nekonečný a věčný. 

b) Příčinou všech věcí je člověk. 

c) Neexistuje objektivní pravda. 

d) Žádný z výroků nevystihuje subjektivní idealismus 
Tzv. nulová varianta. Případnou variantou e) 
tzv. úniková varianta („neznám odpověď“) 





O 

Který z autorů nepatří mezi tzv. „prokleté básníky“? 

a) Francois Villon 

b) Arthur Rimbaud 

c) Paul Verlaine 

d) Guillaume Apollinaire 

Zdůraznit zápor v kmeni úlohy! 





O 

Které z uvedených hudebních nástrojů patří mezi tzv. dřevěné 
dechové nástroje? 

a) hoboj 
b) fagot 
c) cembalo 
d) saxofon 
e) trubka 
f) mandolína 
g) klarinet 
h) pozoun 

 

 



O 
Které z uvedených hudebních nástrojů patří mezi 

tzv. dřevěné dechové nástroje? 

a) hoboj 
b) fagot 
c) cembalo 
d) saxofon 
e) trubka 
f) mandolína 
g) klarinet 
h) pozoun 

 

 

? Způsob skórování: „vše nebo nic“ nebo diferencovaný přístup 

Diferencovaný přístup skórování: 

- přidělíme 1 pomocný bod za každou označenou 

správnou odpověď (tedy 1 bod) 

- přidělíme 1 pomocný bod za každou 

neoznačenou nesprávnou odpověď (tedy 2 body) 

Celkový počet bodů = počet pomocných 

bodů : počet variant odpovědí v úloze. 

(tj. 3 : 8 = 0,375 bodu) 



O 

Na místo označené hvězdičkou napište takovou číslici, 

aby výsledné šesticiferné číslo bylo dělitelné sedmi: 

823*43 

Doplňte chybějící kov v řadě napětí kovů: 

K, Na, Mg, Al, -----, Fe, Pb, H2, Cu, Ag, Au 



Univerzita Mateja Bela             (   )  

Univerzita Palackého                (   )  

Univerzita Komenského             (   ) 

Katolická Univerzita                 (   ) 

Univerzita Konštantína Filozofa (   ) 

Technická Univerzita                (   ) 

A Prešov 

B Trnava 

C Bratislava 

D Liberec 

E Olomouc 

F Ružomberok 

G Nitra 

H Košice 

I Banská Bystrica 

J České Budějovice 

O 

K názvům univerzit v levém sloupci přiřaďte jejich sídelní města z pravého 

sloupce. 

X= Správná přiřazení/počet možných 
přiřazení 



  



O 

Seřaďte následující státy světa podle jejich územní 
rozlohy. Státu s největší rozlohou přiřaďte číslo 1, 
státu s nejmenší rozlohou číslo 6.  

 

Ukrajina  …………. 

Turecko  …………. 

Saúdská Arábie …………. 

Maďarsko  …………. 

Mexiko  …………. 

Rakousko  …………. 



Správné 

pořadí 

Obrácené 

pořadí 

dmax Pořadí uvedené 

žákem 

Odchylka  

u žáka (d) 

Ukrajina 4 3 1 1 3 

Turecko 3 4 1 3 0 

Saúdská Arábie 2 5 3 2 0 

Maďarsko 5 2 3 5 0 

Mexiko 1 6 5 4 3 

Rakousko 6 1 5 6 0 

suma odchylek 18 6 

počet bodů = (suma dmax – suma d) / suma dmax 

počet bodů = (18 - 6) / 18 = 0,67 





 



Index obtížnosti (p): 

 Vhodné úlohy: p = < 20;80 > 

 Podezřelé: p < 20 (velmi obtížné) a p > 80 (velmi snadné) 

 Zakázané: ve kterých se p blíží k 0 (Škoda  et al., 2006). 

 Chráska  (1999) rovněž označuje úlohy s indexem obtížnosti s p > 80 

za podezřelé, avšak ty s p < 20 za zakázané.  

 Index obtížnosti určuje tu procentuální část celkového počtu žáků, 

kteří mají úlohu vyřešenou správně. Počítáme ho podle vzorce 

𝑝 = 100 ∗  
𝑛𝑠

𝑛
, kde p je index obtížnosti, ns jsou žáci, kteří odpovídali 

správně a n představuje celkový počet testovaných žáků.    

   

 



Hodnotu citlivosti (d ; tzv. koeficient ULI): 

 Vhodné úlohy: d > 0,25 pro p = < 30;70 > a d > 0,15 pro p = < 20;30 

> a < 70;80 >.  

 Zakázané úlohy: se zápornou hodnotou (d < 0).  

 Koeficient citlivosti ULI počítáme podle vzorce 

𝑑 =  
𝑛𝐿− 𝑛𝐻

0,5𝑛
, kde d je koeficient citlivosti ULI, nL je počet žáků s vyšším 

skórem (lepší polovina z celkového počtu testovaných žáků), kteří mají 

úlohu řešenou správně, nH je počet žáků s horším skórem (horší polovina 

z celkového počtu testovaných žáků), již mají úlohu řešenou správně a 

0,5n představuje polovinu všech testovaných žáků. 



Měří váš test to, co skutečně měřit má? 

 Tj. znalosti (ne rychlopsaní, ne kvízové otázky). 

Nezjišťuje váš test především formálnosti 

a nepodstatné věci?  
 Vyjmenujte prvních dvacet členů homologické řady alkanů a 

napište jejich chemické vzorce se všemi izomery.        

Obsahuje váš test alespoň deset a více položek?  
 Zapomeňte na to, že 4 otázky důkladně měří žákovu znalost 

problematiky.  



Jsou vámi navržené úlohy navzájem nezávislé?  

 Vypočítejte úlohu č. 1 a výsledek dosaďte do vzorce v úloze č. 2. 

Neobsahují úlohy vašeho testu nezamýšlené 

nápovědy?  Která látka patří mezi 

disacharidy? 

a) glukóza 

b) ribóza 

c) maltóza 

d) fruktóza 

Který z následujících 

disacharidů je 

neredukující? 

a) laktóza 

b) maltóza 

c) sacharóza 

 

Neobsahují vaše testy chytáky? 



Jsou zadání vašich úloh srozumitelná nejen 

pro vás, ale i pro vaše žáky? 
 Tam, kde je možné dvojí výklad nalézt (např. dvojí zápor), ho žáci 

vždy najdou.  

Je váš test primárně určen opravdu k měření 

výsledků výuky? 

 Není pomstou („Protože zlobíte, budete psát každou hodinu písemku“) 

 Není vycpávkou volného času („Tak si třeba příště napíšeme …“) 

Přikládáte výsledkům svých testů adekvátní 

význam? 



Testové položky by měly mít vzrůstající 

obtížnost 

 Jedná se o subjektivní odhad při konstrukci testu 

 Součástí odeslané zápočtové práce bude potom navržení „přeskupení“ 

položek 

Nezapomeňte, že důraz je kladen na jednotné 

skórování každé testové položky 
 Nejednotné bodové ohodnocení může vést k paradoxní situaci, kdy žák 

Roman vyhotoví 2/10 položek a obdrží 3- a žák Vlasta vyhotoví 4/10 

položek, ale obdrží 4   

 Logické je dávat vyšší počet bodů pouze za položky, jejichž 

vyhotovení zabere významně více času 



Výstupem: písemná zpráva obsahující: 

1. Úvod (škola – nepovinný údaj, třída, předmět, látka) 

2. Vyhodnocovací matice 

3. Index obtížnosti/hodnota obtížnosti úloh, citlivost 

úloh 

4. Závěr + interpretace (vhodné úlohy, podezřelé 

úlohy, zakázané úlohy, přeskládání pořadí úloh, 

vlastní postřehy – úvaha nad tvorbou testů) 

5. Zadávaný test v příloze 
 


